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Digitale Gewasserwirtschaft im Bergsenkungsgebiet:

von Betriebsunterstitzung und
Potentialen vorausschauender Bewirtschaftung



Aufgaben

Wir verbinden Gewasser und Naturschutz.
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Daseinsvorsorge
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Daseinsvorsorge




Daseinsvorsorge

Grundwasser: = 90 Mm® al ~ 10 GWh al
Vorflut: =168 Mm® al~ 185 GWh al

Angaben aus 2022
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Anlagenbetrieb heute
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Potentialbewertung

elektrische Wirkleistung [kWw]
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Spezifischer Verbrauch steigt in Lastfallen: gepumpter m3 wird teurer.



Motivation
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Einsparung Resilienz Vergleichmafigung




Motivation
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Mullapudi et al. (2020); open-storm.org
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Datensilos

multiple Quellen
heterogene Konnektivitat







Messnetze




Prozessleitsystem (PLS)
Microsoft SQL Server
on-premises

DWD GIS

FTP SQL Server
off-premises on-premises

Messdaten-

Managementsystem

dateibasiert / REST API
on-premises

TIMEXXTENDER

Data Integration

Master Data
Management

Data Quality

Ochestration

DATAWAREHOUSE

 —

Microsoft SQL
SQL On-Premises

Datensilos

timextender.com



oL

=

Datenflisse

INQ_berechnen(self, key, freq="1D"):

df - . (key="wal")

df = df. {pd. (freq=freq)). ()

df = df. (Season=((df.index + pd.offsets. (2))).day + 1)

MNQ = df. ('Season'). ()

MNQ = np. (MNQ[ key]) _
B |

return MNQ . DATA SOURCES INTEGRATE DATA CURATE DATA SETS ‘

I)_berechnen(self, key, freq="1D"): | ‘

e et er="va1") 250+ USE

df = df. (pd. (freg=freq)). O DATA SOURCES ‘ EVERYWHERE

df = df. (Season=((df.index + pd.offsets. (2))).day + 1) \ =T

MQ = df. {'Season'). ()

MQ = np. (MQ[key]) 7@

return MQ

WWl_ergaenzen(self, df):

df = df. (WWl=(df.index + pd.offsets. (2)).year)

return df

TagimhW]_ergaenzen(self, df):

df[ star: _of_WWl1'] = [pd. (df .WWJ[i]-1, 11, 1, @, @, @) for i in ( (df.wWl))1]

df['days_since_start_of WW1'] = [v. ()/(60.%60.%24.) for v in (df.index - df['start_of_WWJI'])]

return df

Intervallmittelwerte(self, df, freq):
df = df. (pd. (freq freq)). ()

return df



Vorhersage-Pipeline

Input Output
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datarobot.com
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Betriebsalternativen

Erganzend
zu Bewahrtem:

Ruckfallebene mit normalem
Schaltpunkt-Betrieb, jederzeit

weitere denkbare Betriebsalternativen, z.B.:

1) temporarer PAV-Grundbetrieb trotz Lastfall
(bei schadfreier Retention)
2) tageszeitenabhangiger Betrieb



Dr. Philipp H6hn
hoehn.p@lineg.de




